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Η σφαγή της Παλαιστινιακής Αντίστασης

Σ
τις 16 Σεπτέμβρη του 1970 ο βασιλιάς της
Ιορδανίας Χουσεϊν διέταξε τον στρατό να
επιτεθεί στους Παλαιστίνιους που ζούσαν

στη χώρα και είχαν εξεγερθεί εναντίον του φιλο-
ισραηλινού δικτατορικού του καθεστώτος. Μέσα
σε δέκα μέρες, χιλιάδες Παλαιστίνιοι μαχητές και
πρόσφυγες σφαγιάστηκαν. Ο “Μαύρος Σεπτέμ-
βρης”, όπως έμεινε γνωστή η επίθεση, έδειξε ότι
η παλαιστινιακή αντίσταση, εκτός από τους σιωνι-
στές του Ισραήλ, είχε εναντίον της και τα αραβι-
κά καθεστώτα.

Στόχος του βασιλιά Χουσεϊν ήταν να ξεφορτω-
θεί την Οργάνωση για την Απελευθέρωση της
Παλαιστίνης (PLO) γιατί, όπως έλεγε, είχε γίνει
«κράτος εκ κράτει» στην Ιορδανία. Ήταν αλήθεια.
Η PLO εκπροσωπούσε εκατομμύρια Παλαιστίνι-
ους που είχαν εκδιωχθεί από τα εδάφη τους το
1948 όταν δημιουργήθηκε το Ισραήλ, το κράτος
μαντρόσκυλο των ιμπεριαλιστών στην περιοχή.
Πολλοί από αυτούς είχαν καταφύγει στην Ιορδα-
νία, που συνορεύει με το Ισραήλ, με αποτέλεσμα
το 70% του πληθυσμού της χώρας να είναι Πα-
λαιστίνιοι.

Το πρόβλημα για τον Χουσεϊν δεν ήταν μονάχα
αριθμητικό. Η οργάνωση διέθετε το δικό της
στρατό, τις δικές της αντάρτικες ομάδες, τις δι-
κές της κρατικές υπηρεσίες, υγειονομικές και εκ-
παιδευτικές οργανώσεις. Διεύθυνε μόνη της τα
στρατόπεδα των προσφύγων. Είχε υπό τον έλεγ-
χό της ένα μεγάλο μέρος της πρωτεύουσας Αμ-
μάν, μεγάλα τμήματα των συνόρων της Ιορδανίας
με το Ισραήλ καθώς και πολλές πόλεις στα νότια
της χώρας από όπου και εξαπέλυε επιθέσεις
εναντίον του Ισραήλ.

Την ίδια στιγμή, η υποστήριξη που απολάμβανε
η PLO ήταν τόσο μεγάλη που δεν περιοριζόταν
μονάχα στον απλό κόσμο. Μία σημαντική μερίδα
της ιορδανικής κυβέρνησης αλλά και του στρα-
τού στήριζε θερμά την PLO. Πολλές από τις δια-
ταγές του Χουσεϊν προς τους στρατηγούς να εμ-
ποδίζουν τις επιδρομές των Παλαιστινίων προς
τα εδάφη του Ισραήλ παρακούονταν.

Ριζοσπαστικοποίηση

Ολα αυτά -σε συνδυασμό με τη ριζοσπαστικο-
ποίηση του παλαιστινιακού κινήματος που εκφρα-
ζόταν με τη συζήτηση ανάμεσα στη βάση αλλά
και στους ηγέτες της PLO να ρίξουν το βασιλιά
και να δώσουν την εξουσία στην αντίσταση- έκα-
ναν τον δικτάτορα Χουσεϊν να αισθάνεται ότι η
εξουσία του απειλείται. Τον Φεβρουάριο του
1970, ύστερα από μια επίσκεψη στον Αμερικανό
πρόεδρο Νίξον και τον Αιγύπτιο πρόεδρο Νάσερ,
ο Χουσεϊν ανακοίνωσε ότι απαγορεύει τη δράση
όλων των παλαιστινιακών οργανώσεων. Ενοπλες
συγκρούσεις με 300 περίπου νεκρούς ξέσπασαν
στους δρόμους του Αμμάν μεταξύ των δυνάμεων
ασφαλείας της χώρας και παλαιστίνιων μαχητών.

Τον Ιούλη του ίδιου χρόνου έγινε γνωστή συμ-
φωνία της Αιγύπτου-Ιορδανίας και του Ισραήλ,
που είχε την υποστήριξη των ΗΠΑ, για παύση πυ-
ρός ανάμεσα στις δύο πλευρές και έναρξη δια-
πραγματεύσεων. Το σχέδιο της συμφωνίας, ανά-
μεσα στα άλλα, προέβλεπε ότι η Δυτική Οχθη θα
περνούσε στον έλεγχο της Ιορδανίας και του βα-
σιλιά Χουσεϊν. Αυτό για τις παλαιστινιακές οργα-
νώσεις ήταν αιτία πολέμου. Παρότι η συμφωνία
δεν προχώρησε ποτέ, ήταν η αφορμή που χρησι-
μοποίησε ο Χουσεϊν για να ξεκινήσει τον ίδιο μή-
να τη στρατιωτική επιχείρηση εναντίον της PLO.

Το μοναδικό πράγμα που επέτρεπε στο βασιλιά
Χουσεϊν να παραμένει στη θέση του ήταν η αδρά-
νεια των ηγετών της Φατάχ, της βασικότερης ορ-
γάνωσης της PLO. Η PLO είχε δημιουργηθεί από
τα αραβικά καθεστώτα, όμως η ήττα των αραβι-
κών χωρών από το Ισραήλ στον Πόλεμο των Εξι

Ημερών το 1967 αδυνάτισε την πεποίθηση ότι οι
Αραβες ηγέτες μπορούσαν να απελευθερώσουν
την Παλαιστίνη. Σύντομα ο έλεγχος της PLO πέ-
ρασε στη Φατάχ του Γιασέρ Αραφάτ, που μιλού-
σε για μαχητική, ένοπλη αντίσταση.

Το Μάρτη του 1968 οι αντάρτες της Φατάχ αν-
τιστάθηκαν στις πανίσχυρες ισραηλινές δυνάμεις
στο χωριό Καραμέχ της Ιορδανίας. Η πετυχημένη
αντίσταση ενίσχυσε την ιδέα ότι οι Παλαιστίνιοι
θα μπορούσαν να απελευθερώσουν τον εαυτό
τους. Η δύναμη και το κύρος της PLO, της οποί-
ας η επιχειρησιακή βάση ήταν η Ιορδανία, εκτινά-
χτηκαν. Χιλιάδες Αραβες άρχισαν να κατατάσ-
σονται στις αντάρτικες ομάδες που πραγματοποι-
ούσαν επιθέσεις μέσα στο Ισραήλ. 

Η PLO δεν μπορούσε να νικήσει στρατιωτικά
το Ισραήλ. Μπορούσε όμως να ξεσηκώσει τους
εργάτες και τους αγρότες στην Αίγυπτο, στην
Ιορδανία, στα Eμιράτα του Κόλπου ενάντια στα
σάπια δικτατορικά καθεστώτα που συνεργάζον-
ταν με τον ιμπεριαλισμό. Τα συμφέροντα του Πα-
λαιστινιακού και των άλλων αραβικών λαών μπο-
ρούσαν να ικανοποιηθούν μόνο μέσω της ήττας
και των δικών τους αρχουσών τάξεων και του ιμ-
περιαλισμού. Η ανατροπή του Χουσεϊν θα μπο-
ρούσε να αποσταθεροποιήσει όλα τα αραβικά κα-
θεστώτα. Αλλα οι ηγέτες της Φατάχ προωθούσαν
την ιδέα ότι οι ταξικές διαφορές στους Παλαιστί-
νιους και τους Αραβες έπρεπε να παραμεριστούν
μπροστά στον εθνικό στόχο της Παλαιστίνης.
Ηθελαν ένα κίνημα που θα πίεζε τους Αραβες
ηγέτες να αντιμετωπίσουν το Ισραήλ. 

Τελικά, κάτω από την πίεση των δικών της μα-
χητών, την απαίτηση των αριστερών οργανώσεων
στην PLO αλλά και τις επιθέσεις του ιορδανικού
κράτους που εντείνονταν -ανάμεσα στο Φλεβάρη
και τον Ιούνη του 1970 πάνω από 1000 άνθρωποι
είχαν χάσει τη ζωή τους- η Φατάχ αναγκάστηκε
να δράσει. Στις αρχές Σεπτέμβρη κάλεσε γενική
απεργία με αίτημα μία λαϊκή συνέλευση η οποία
θα επέλεγε νέα κυβέρνηση με παλαιστίνιους αντι-
προσώπους. Η συντριπτική πλειοψηφία του πλη-
θυσμού, με επικεφαλής τις παλαιστινιακές αντάρ-
τικες οργανώσεις και μονάδες πολιτοφυλακής,

μπήκαν στη μάχη για να ανατρέψουν στην αντι-
δραστική κυβέρνηση του βασιλιά Χουσεϊν.

Στις 15 Σεπτέμβρη, ο βασιλιάς Χουσεϊν απάν-
τησε κηρύσσοντας στρατιωτικό νόμο. Την επόμε-
νη ημέρα, ο στρατός επιτέθηκε στο αρχηγείο της
PLO στο Αμμάν και σε παλαιστινιακά στρατόπεδα
σε πολλές πόλεις της χώρας. Ο Αραφάτ δήλωσε
τότε πως “Η Παλαιστινιακή επανάσταση θα πολε-
μήσει για να υπερασπίσει τον εαυτό της μέχρι τέ-
λος –μέχρι η φασιστική στρατιωτική κυβέρνηση
να ανατραπεί”. Ηταν, όμως, πολύ αργά. Παρά τη
σφοδρή αντίσταση, ο ιορδανικός στρατός δολο-
φόνησε χιλιάδες Παλαιστίνιους και κατέστρεψε
το μεγαλύτερο μέρος των παλαιστινιακών υποδο-
μών. Οι ηγέτες της Φατάχ πίστευαν ότι οι συρια-
κές και ιρακινές στρατιωτικές δυνάμεις που στρα-
τοπέδευαν στην χώρα, θα έσπευδαν στο πλευρό
των παλαιστινίων για να τους σώσουν. Εκτός από
μια προσπάθεια από τις συριακές δυνάμεις να
βοηθήσουν, οι Αραβες ηγέτες κυριολεκτικά έμει-
ναν στο πλάι και παρακολούθησαν τη σφαγή. Ο
Νάσερ, ο «ηγέτης της αραβικής επανάστασης»
όπως αυτοαποκαλείτο και υποτιθέμενος προστά-
της των παλαιστινίων, έμεινε κι αυτός άπραγος.

Εξέγερση

Αντίθετα ο Χουσεϊν δέχτηκε την άμεση υποστή-
ριξη των ΗΠΑ και του Ισραήλ που του έστειλαν
πυρομαχικά, πνίγοντας έτσι στο αίμα την Παλαι-
στινιακή εξέγερση. Οι ιορδανικές πηγές αναφέ-
ρουν 3.400 παλαιστίνιους νεκρούς στις δέκα μέ-
ρες που κράτησε η σφαγή, οι παλαιστινιακές ανε-
βάζουν τον αριθμό στους 10.000, κύρια αμάχους.

Στις 27 Σεπτέμβρη, σε μία συνάντηση του Αρα-
βικού Συνδέσμου στην Αίγυπτο, Αραφάτ και Χου-
σεϊν συμφώνησαν να λήξουν τη διαμάχη. Λίγες
ώρες μετά, ο αιγύπτιος ηγέτης Νάσερ, που επέ-
βλεπε τη συμφωνία, πέθανε από ανακοπή. Ο Χου-
σεϊν άρπαξε την ευκαιρία για να συνεχίσει την
επίθεσή του και οι δυνάμεις του κυνήγησαν την
PLO από πολλές περιοχές του Αμμάν και άλλων
πόλεων. Τους επόμενους μήνες χρησιμοποίησε
τανκς, αεροπλάνα και βαρύ πυροβολικό για να
σπρώξει τους Παλαιστίνιους στο νότιο τμήμα της

χώρας. Το τελικό χτύπημα πραγματοποιήθηκε
τον Ιούλη του 1971, κατά τη διάρκεια του οποίου
πέθαναν 3000 Παλαιστίνιοι. Ο Αραφάτ και οι δυ-
νάμεις του εγκατέλειψαν τη χώρα μεταφέροντας
την επιχειρησιακή τους βάση στο Λίβανο. 

Τα γεγονότα του Μαύρου Σεπτέμβρη αποκάλυ-
ψαν την προδοσία των Αράβων ηγετών και την
άρνησή τους να βοηθήσουν την απελευθέρωση
της Παλαιστίνης. Η Φατάχ, όμως, έβγαλε λάθος
συμπεράσματα. Εγινε ακόμα πιο επίμονη στην
πολιτική της ότι το κίνημα πρέπει να σεβαστεί
τους Αραβες ηγέτες, ότι οι Παλαιστίνιοι δεν πρέ-
πει ποτέ ξανά να απειλήσουν τα Αραβικά κράτη
και να υποφέρουν μία ήττα σαν αυτή του Μαύρου
Σεπτέμβρη. Εγινε πιο πιστή στα αραβικά καθε-
στώτα κι άρχισε να ελπίζει ότι θα διαπραγματευ-
τεί με το Ισραήλ και τους “συμμάχους” της τη δη-
μιουργία ενός μίνι παλαιστινιακού κράτους.

Αυτή η πολιτική, που δεν οδήγησε παρά σε πε-
ρισσότερες καταστροφές τα επόμενα χρόνια, συ-
νεχίζεται από τη Φατάχ μέχρι και σήμερα. Το δεί-
χνουν οι νέες “ειρηνευτικές διαπραγματεύσεις”
που ξεκίνησαν πρόσφατα στην Ουάσιγκτον ανά-
μεσα στην Παλαιστινιακή Αρχή του Μαχμούτ Αμ-
πάς και του πρωθυπουργού του Ισραήλ Ντετανιά-
χου -υπό την αιγίδα του Μπάρακ Ομπάμα και της
Χίλαρι Κλίντον- ενάμιση χρόνο μετά την τελευ-
ταία σφαγή από τους σιωνιστές στην Λωρίδα της
Γάζας και τρεις μήνες μετά την δολοφονική τους
επίθεση στο Στόλο της Ελευθερίας. Από τις δια-
πραγματεύσεις δε θα μπορούσαν φυσικά να λεί-
πουν ο βασιλιάς της Ιορδανίας Αμπντάλα και ο δι-
κτάτορας της Αιγύπτου Χόσνι Μπουμπάρακ.

40 χρόνια μετά τον Μαύρο Σεπτέμβρη, καμία
από αυτές τις κινήσεις δεν πρόκειται να σταματή-
σει τα εγκλήματα σε βάρος του παλαιστινιακού
λαού. Τώρα, όπως και τότε, μόνο η επανάσταση
των αράβων εργατών –ιδιαίτερα στην Αίγυπτο,
την πιο δυνατή χώρα στην περιοχή- μπορεί να
απελευθερώσει την Παλαιστίνη και όλες τις άλ-
λες χώρες από τον ιμπεριαλισμό.
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